

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Пятибрatова Ивана Сергеевич на тему «Ограничительные меры иностранных государств как фактор политического риска (отечественный и зарубежный опыт)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Проблема политических рисков и их анализа не утрачивает свою актуальность в современных условиях. В особенности это касается отечественной науки, в силу стоящих перед Российской Федерацией внешнеполитических и связанных с ними внутривполитических вызовов. Действия международных акторов и ответная деятельность РФ неизбежно формируют обстановку повышенного политического риска. В том числе таковой деятельностью являются санкционная и антисанкционная политики.

Диссертант раскрывает важность рассматриваемой им темы не только с научных позиций, но и исходя из потребностей практики в адаптации российской действительности к ограничительным мерам иностранных государств.

В автореферате отражены основные подходы к анализу политических рисков в отечественной и зарубежной литературе, а также рассмотрены публикации в области санкций и санкционной политики. Помимо анализа исследований диссертант опирается на факты и статистические данные, связанные с эффектами санкций для различных стран. В результате автор обосновывает тезис о том, что санкции необходимо рассматривать как один из факторов политического риска.

Заслуживает внимание проведенная соискателем работа по операционализации понятий, характеризующих политический риск в контексте санкционного давления. Диссертант вскрыл и обозначил

взаимосвязи таких понятий как «политический риск», «санкции», «показатель политического риска», «критерий политического риска».

Важным итогом проведенной работы стало дополнение базовой методики Ш. Бринк, где введены показатели политического риска, учитывающего санкционное давление. Это является оригинальным достижением автора, имеющим новизну. В ходе апробации обновлённой методики диссертантом в качестве иллюстрации её «работоспособности» был проведен экспертный опрос, в рамках которого оценивается политический риск, опосредованный санкционным давлением на Россию.

В целом диссертация Пятибратова И.С. является творческим исследованием современной и одновременно значимой проблемы. Диссертация носит законченный характер. Язык и стиль изложения в литературном отношении сомнений не вызывают. Выполненная диссертация обладает и другими положительными моментами. Однако, её оценка была бы не совсем справедливой, если не отметить некоторые упущения в исследовании.

1). В работе санкции раскрываются преимущественно через их экономический эффект, что логично, учитывая их характер. Тем не менее, положительно на содержании работы могло бы сказаться рассмотрение влияния санкций и на другие сферы жизнедеятельности общества и государства.

2). Исследование выиграло бы, если диссертант выделил дополнительные группы показателей санкционного фактора политического риска, кроме уже описанных. В том числе большее внимание могло быть уделено способам противодействия санкционному давлению, которые снижают уровень политического риска.

Отмеченные замечания носят дискуссионный характер и не снижают качество работы в целом.

Вывод: судя по содержанию автореферата, диссертация Пятибратова И.С. на тему «Ограничительные меры иностранных государств как фактор

политического риска (отечественный и зарубежный опыт)» соответствует специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии и представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, а ее автор достоин присуждения степени кандидата политических наук.

Отзыв подготовлен профессором кафедры политологии доктором философских наук, профессором И.К. Харичкиным.

Отзыв на автореферат Пятибрatова И.С. обсужден и одобрен на заседании кафедры политологии. Протокол № 9 от «13» апреля 2023 г.

Заведующий кафедрой политологии
МГЛУФГБОУ ВО «Московский
Государственный лингвистический
университет»

доктор политических наук, профессор

В.К. Белозеров

119034, г. Москва, Остоженка 38, стр. 1
+7 (495) 547-13-07
politologia@linguanet.ru

Белозеров Василий Клавдиевич

«13» апреля 2023 г.

П
У

МИНИСТЕРСТВО
ПРЕСВЕРВАЦИЯ

ИСТ

3

[

В

[

]